01 舉辦園遊會予我的啟示

陳懿翔

頂禮拜我讀國際新聞的時陣,看著一篇有關亞洲學生 升學壓力普遍傷大的專題。毋但咱熟似的韓國、日本按呢, 連離咱不止仔遠的馬來西亞、印度嘛是差不多的狀況。多 數的原因,是爸母佮老師對成績的要求,抑是囡仔人傷驚 面對失敗。總講一句,就是大部份的亞洲國家,攏共「教 育」看做是成功唯一的出路。

雖罔我干焦高中一年仔爾爾,毋過我斟酌共想,教育 敢有影是按呢?讀書當然真要緊,會當幫助咱學著閣較濟 能力,但是敢講成績就是教育的一切?我認為並毋是按 呢!

行學校內底,會使對老師遐學著歷史、地理、音樂、 資訊、數學等等科目的智識,不而過閣有足濟物件是逐家 佇課表看袂著,煞仝款會當學著的能力。

親像阮學校後個月初二欲舉辦的「園遊會」就是按呢。 阮規班對討論欲賣啥物,是欲賣食的抑是像夜市仔排擔予人耍?啥物人負責顧擔、啥物人推銷?敢會當予人客注文? 若了錢欲按怎處理等等。每一位同學攏有家己的工課,啥物人都袂走閃得。

經過逐家的討論,閣有導師老經驗的建議,阮決定欲

賣「炒泡麵」,一來是成本無像別項物件遐懸,二來是原料 嘛較會固得,上重要的是,阮有足濟人攏會曉炒泡麵,免 驚兩、三个人無閒甲鳥天暗地,炒甲手強欲斷去。

終其尾我和我的 má-tsih——雄仔,兩个人負責去別班宣傳,可能是阮兩个攏真努講話、人面闊,所以這層代誌就交代予阮。上蓋好笑的是,導師閣拜託阮門探聽別班按算欲賣啥物。若全款是炒泡麵,咱一定愛有特殊的策略!」導師比學生閣較拚,實在有夠趣味。

園遊會的舉辦佮準備,在我看來嘛是教育的一部份。 我對當中了解合作的重要;參別人討論代誌愛注意的禮貌 佮鋩角;決定賣啥物進前著愛評估敢會趁錢,若無,最後 是愛倒貼的呢!按怎予人客知影阮當時欲開幕,莫干焦靠 家已的親情朋友來捧場爾爾……。遮的攏是課本以外的智 識,嘛予逐家有踅、有掠閣有學呢!

02 無拚, 呔會知影輸贏

孫翊倫

人的一生會拄著足濟無順序的時陣,凡勢是讀冊成績 標、事業失敗等等。設使你艱苦甲袂食袂睏,甚至想講人 生已經無希望矣,按呢小等一下,請你著愛斟酌聽,聽完 嘛莫袂記得予我噗仔聲。

我自出世規身軀攏有各樣,跤手仔挽絚無法度行路、 龍骨彎曲、胸坎雞胸、生做細粒子閣飼袂大……。醫生共 阮阿爸佮阿母講,我有可能會曲去,個聽一下隨愣去,嘛 足驚惶。「哪會按呢?頂世人敢有做啥物失德代?」

落尾我到今閣會食會睏、會讀冊,不而過龍骨硩著心臟,年歲那大嘛那來那喘,不時頭眩目暗。阮爸母誠無簡單共我晟養大漢,雖罔佇足濟所在拄著困難,個毋但無放棄,閣用心陪伴,實在足感恩。我準備欲讀冊的時,厝裡干焦靠阿爸一个人咧趁食,日子足歹過,看佗一間學校欲收我,阮著愛稅厝稅到遐。學校攏無欲予我讀,較好聽的是講,驚個若有失覺察會害我著傷,其實是活欲驚死,驚個愛擔責任。

行我的性命內底,無完全是穩的、碰壁的。自細漢我 對臺灣台語毋但有興趣,閣會參加這个項目的比賽,佳哉 攏有著等,無予爸母的辛苦無彩工。我國校的導師對我有 夠疼痛,引無我佮阿母莫閣遐負面,萬項代誌攏愛先想看欲按怎解決,準講攏想對穤的去,嘛干焦加操煩的爾爾。 佇國校出業進前,就因為老師鬥相共、同學相伯,我才會得著「總統教育獎」。對我來講,毋但是著獎咧歡喜,嘛予 我閣較有自信。便若是著的,就愛「無遺憾袂撤退,勇敢 行到底」。

我的人生我家己扞,雖罔坎坎坷坷,毋過我知影,若 無殘殘拚一擺,永遠都無成功的機會。嘛多謝阿爸佮阿母 用心晟養,無共我放揀,予我會使無煩無惱平安過日子, 閣通發揮我的專長佮搜揣興趣。個干焦愛我認真讀冊,賭 的予個去操煩就好。

「無拚,呔會知影輸贏?」這句話,一世人我攏會記 牢牢。咱攏咧學習,免驚做毋著,干焦驚你毋敢做爾爾。

卓美玲

咱人從出世到過往,加減仔有機會去病院走一逝。我 讀小學進前,規年週天從急診袂輸咧行灶跤。等我讀國中 身體較勇,就無啥機會閣去急診「鬥無閒」矣。

頂工和同窗的做伙去摃野球,換我上場的時,bat-tah 攑好勢想講:「若無 hống-bú-láng,上無,嘛有安打。」結 果球無摃著,我顛倒去予球掔甲昏去送急診。規个急診室 袂輸菜市仔,人是插插插,有發燒的、有車禍相挵的,嘛 有冤家相拍送來遮的,醫護人員逐个是無閒頤頤。

抽四管血,電光嘛翕好勢,醫生講等檢查的報告出來,若無啥物問題就會當轉去歇睏。橫直愛等,無,就先眯一下,目睭拄瞌瞌就聽著有人咧大細聲。一个啉酒醉的查埔人嚷講:「底時才換我看啦?等規半晡是咧創啥?」這个人聲軟駕閣大嚨喉空,急診室的厝蓋是強欲夯起來!上好笑的是伊閣唱聲講:「我捌陳院長,啊若鄭議員和我是換帖的!」護理師和伊講道理,仙講嘛講袂伸掉,真正是歹年冬厚病人。急診處理病人有分五級,第五級的有當時仔愛等一、兩點鐘久,這是誠四常的。有一个醫生無細膩喃一句:「哎!橫柴夯入灶,誠害!」這个無衛生閣無智識的酒悾聽著隨掠狂,從對醫生面頭前欲揤欲拍,閣雄雄咬人的

指頭仔。自我生目睭發目眉,頭一改看著醫生予人按呢蹧 躂。謼!做醫生嘛誠危險,拄著這款代有影衰!好得佳哉, 我無欲讀醫科,無,若搪著橫霸霸的就愛做肉砧。

檢查報告出來了後,醫生詳細共我說明,是講這个醫 生毋是頭拄才予酒悾的咬著?注一筒破傷風,手指頭仔的 空喙糊糊咧, 攏免歇喘, 就親像干樂仝款隨從去服務病人。

新聞不時咧報病院欠跤手,誠濟醫護人員寧可辭頭路轉去食家己,嘛無愛予人凌治。我想人佮人爱互相,咱爱尊重醫護人員的專業,醫護人員定著嘛會用疼心對待患者。無,後改若破病送急診,急診煞放空營,無人共咱鬥相共,按呢敢通?